

ОЛОНЕЦКАЯ

ГУБЕРНСКИЙ

ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ПО ВТОРИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.

Подписанная цена на Губернские Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ подписчиковъ, съ доставкою на домъ въ г. Петрозаводскѣ и пересыпкою во всѣ города Россійской Имперіи въ годъ 5 , на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб. и на одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ ключенія, только полицейскимъ урядникамъ, если пожелаютъ, предствляются Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб. и на 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подпискѣ не принимается. Полицейскимъ урядникамъ готовая плата (3 руб.) за Губернскіе Вѣдомости можетъ быть разсрочена по одному рублю за третью — съ вычетомъ ихъ, чрезъ г.г. Исправниковъ.

Одѣльные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернского Правленія по 5 коп. за номеръ.

Подписка принимается въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи, въ Уѣздахъ и Городскихъ Ландскому Управленияхъ и у г.г. Становыхъ Приставовъ.



№ 20.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявленій въ Неофиціальной Части: однократное — 10 коп., двукратное — 12½ коп., и трехкратное — 15 коп. съ печатной строки въ одинъ столбецъ.

Объявленія для Олонецкихъ Губернскихъ Вѣдомостей изъ заграницы и всѣхъ мѣстъ Россійской Имперіи, за исключеніемъ Олонецкой губерніи, принимаются исключительно торговыми домомъ Л. и Э. МЕТЦЛЬ въ Москвѣ, Мясницкая дому Сытова и его отдѣленіе въ С.-Петербургѣ. Большая Морская № 11, по особой тарифѣ.

Статьи и корреспонденціи для Неофиціальной Части, адресуются на имя РЕДАКТОРА Неофиціальной Части, съ обозначеніемъ иміемъ и адреса автора, а также условій.

Статьи, признанные негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы желающіе получить не помѣщенные статьи обратно прилагаютъ при статьяхъ почтовыя марки.

Телефонъ Редактора Неофиціальной Части № 34.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

МИНИСТЕРСТВО ФИНАНСОВЪ

объявляетъ во всеобщее съѣдѣніе, что

ВЪ СОЧАЙШЕ Утвержденымъ въ 19 день Декабря 1901 года положениемъ Комитета Министровъ опредѣлено продлить обмѣнъ кредитныхъ билетовъ 25 р., 10 р. и 5 р. достоинства образца 1887 года и 100 руб. билетовъ (радужныхъ) образца 1866 года

до 1 Января 1903 года.

Посему означенные билеты до 31 Декабря 1902 г. включительно принимаются безпрепятственно всѣми правительственные кассами.

Презенты кредитныхъ билетовъ, обмѣнъ и обращеніе коихъ прекращается 31 Декабря 1902 года:

Билеты въ 5, 10 и 25 рублей.

Рисунокъ лицевой стороны билетовъ отпечатанъ густою синею краскою по свѣтло-коричневому фону.

Года выпуска обозначены внизу лицевой стороны билетовъ — въ 5 руб. билетъ (съ 1887 до 1894 г.) слѣва, а въ 10 руб. (съ 1887 г. до 1892 г.) и 25 руб. билетахъ (только 1887 г.) по срединѣ билета.

Оборотная сторона билета содержитъ поперечный рисунокъ съ государственнымъ гербомъ посерединѣ, крупную цифру вѣтво и извлечениемъ изъ Манифеста — вправо и отпечатана:

5 рубл. бил.	— синею краскою
10 » »	— краспою »
25 » »	— лиловою »

Сторублевый билетъ — радужный, съ портретомъ ИМПЕРАТРИЦЫ ЕКАТЕРИНЫ II.

Образцы этихъ билетовъ выставлены во всѣхъ Конторахъ и Отдѣленіяхъ Государственного Банка и въ Казначействахъ.

Содержание:

Часть офиціальная. Высочайшее повелѣніе, Публикація въ объявленияхъ.

Часть неофиціальная. Мѣстная хроника, Корреспонденціи. Нашъ сѣверъ. Отечественная хроника. По Россіи. Среди газетъ. Телеграммы. Объявленія.

Фельетонъ: О снабженіи аптеками священниковъ.

ЧАСТЬ ОФФІЦІАЛЬНАЯ.

ВЫСОЧАЙШЕ ПОВЕЛѢНІЕ.

Объ измѣненіи некоторыхъ постановленій устава о цензурѣ и печати.

Государственный Советъ, въ департаментѣ законовъ и въ общемъ собраніи, разсмотрѣвъ представление Министра Внутреннихъ Дѣлъ объ измѣненіи некоторыхъ постановленій устава о цензурѣ и печати, мнѣніемъ положилъ:

I. Статьи 157 и прим. 1, 158, 162, 163, 164 (по прод. 1895 г.), 174 и 176 устава о цензурѣ и печати (св. зак., т. XIV, изд. 1890 г.) изложить слѣдующимъ образомъ:

Ст. 157. Надзоръ за типографіями, литографіями и металлографіями, а также за заведеніями, производящими и продающими приватнѣстности тиражіи, и за книжною торговлею, принадлежитъ, подъ наблюденіемъ Главнаго Управления по дѣламъ печати; 1) инспекторы подчиняются въ исполненіи своихъ служебныхъ обязанностей лицамъ, при коихъ они состоять, и исправляются у нихъ приказаний во всѣхъ случаяхъ, требующихъ решений; 2) порядокъ производства инспекторами надзора за типографіями и т. п. заведеніями, а также за книжною торговлею, опредѣляется инструкціями Главнаго Управления по дѣламъ печати; 4) инструкціи Главнаго Управления по дѣламъ печати, равно всѣ требования и распоряженія сего Управления, объявляются инспекторамъ къ исполненію лицами, при коихъ они состоятъ; 5) инспекторы сносятся съ Главнаго Управлениемъ черезъ посредство лицъ, при коихъ они состоятъ, за исключениемъ случаевъ доставленія коній, годовыхъ отчетовъ и различныхъ съѣдѣній, не требующихъ разрѣшения, каковыя препровождаются инспекторами непосредственно отъ своего лица въ Главное Управление, въ назначенные симъ Управлениемъ сроки или вообще по требованію онаго.

NB. Примѣчаніе 2 къ сей (157) статьѣ остается въ силѣ.

Ст. 158. Желающіе завести типографію, литографію, металлографію или другое подобное заведеніе для тиражіи буклетъ и изображеній должны получить на то дозволеніе изъ Мокѣвъ и Варшавѣ отъ генералъ-губернатора, а въ прочихъ мѣстностяхъ отъ губернатора или градоначальника, по принадлежности, причемъ обязаны показать число и размѣръ скоропечатныхъ машинъ и ста-

ковъ, какіе они предполагаютъ имѣть въ своемъ заведеніи.

NB. Примѣчаніе 1 къ сей (158) статьѣ остается въ силѣ.

Ст. 162. О всякомъ измѣненіи въ числѣ и размѣрѣ скоропечатныхъ машинъ и стакновъ, винтовые въ томъ содержатели типографій и другихъ подобныхъ заведеній подвергаются:

денежному взысканію не свыше пятидесяти рублей.

Его Императорское Величество изложилъ мнѣніе Государственного Совета, 7-го января 1902 года, Высочайше утвердить соизволилъ и повелѣлъ исполнить.

(Прав. Вѣстн. № 39).

ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНІЯ

Предѣдатель Каргопольской уѣздной земской управы, Олонецкой губерніи, въ виду предстоящихъ въ очередномъ уѣздномъ земскомъ собраний сессіи 1902 года дополнительныхъ выборовъ почетныхъ мировыхъ судей по Каргопольскому уѣзду на текущее по 1904 г. трехлѣтие, приглашаетъ г.г. желающихъ и имѣющихъ право баллотироваться въ почетные мировые судьи заявить ему не позже 1 июня сего 1902 года свои права, съ доставленіемъ съѣдѣній, удостовѣрений и документовъ, требуемыхъ 19—28 ст. учрежд. судеб. уставовъ. (2—1)

Т о р г и.

Олонецкая губернская земская управа съмъ объявляетъ, что на отдачу подрядовъ по постройкѣ и ремонту мостовъ губернскаго земства въ 1902 году, ею назначены установленные въ посредствѣ запечатанныхъ объявлений торги, безъ перегородки на 27 число февраля мѣсяца въ земскихъ управахъ, а именно:

Въ Олонецкой губернской земской управѣ.

По Петрозаводскому уѣзду:

1) Возобновленіе моста чрезъ р. К. р. Кровавый на Петрозаводско-Повѣнѣцкомъ почтовомъ трактѣ. 644 02

2) Возобновленіе продольного настила на мосту чрезъ р. Виду на Петрозаводско-Петербургскому трактѣ 217 86

Итого 861 88

Въ Олонецкой уѣздной земской управѣ.

По Олонецкому уѣзду.

1) Постройка нового моста чрезъ р. Мегрегу въ 12 верстахъ отъ г. Олонца по С.-Петербургскому тракту 5941 72

2) Постройка нового моста чрезъ р. Илему на С.-Петербургскому почтовому трактѣ 7620 14

3) Возобновленіе продольного досчатаго настила на мосту чрезъ р. Виду по Сердобольскому почтовому тракту 517 98

4) Возобновленіе продольного досчатаго настила на мосту чрезъ р. Мегрегу въ г. Олонце 1299 52

5) Сооруженіе продольного настила на мосту чрезъ р. Виду по Сердобольскому почтовому тракту 613 61

6) Исправленіе моста и устройство деревянного укрѣпленія берега по Сердобольскому почтовому тракту у слияния р. Заостровки съ р. Олонеко въ 4 верстахъ отъ г. Олонца 1914 35

Итого 17907 32

Въ Лодейнопольской уѣздной земской управѣ.

По Лодейнопольскому уѣзду.

1) Постройка нового моста

чрезъ р. Шамекшу по Архангельскому почтовому тракту	3434	72
2) Возобновление периль на мосту чрезъ р. Тенезу на 12-й верстѣ отъ г. Лодейного-Поля по С.-Петербургскому почтовому тракту.	115	84
Итого	3550	56
Въ Пудожской уѣздной земской управѣ.		
По Пудожскому уѣзду.		
Постройка моста чрезъ Сухой Оврагъ въ г. Пудожѣ	1691	70
Въ Повѣнцкой уѣздной земской управѣ.		
По Повѣнчанскому уѣзду.		
1) Возобновление моста и засыпку суходола чрезъ р. Чарень по Повѣнчано-Сумскому почтовому тракту	2207	73
2) Сооружение продольного досчатаго настила на мосту чрезъ р. Таланть-губу по Повѣнчано-Сумскому почтовому тракту	1353	02
3) Возобновление моста чрезъ р. Пинегу по Повѣнчано-Сумскому почтовому тракту	2293	61
Итого	5854	36

На постройки и ремонты указанныхъ сооружений безплатного отпуска лѣса произведено не будетъ, стоимость же бревенъ на всѣ постройки и ремонты заключается въ указанныхъ выше суммахъ на каждое дорожное сооруженіе, почему, какъ покупка бревенъ, такъ равно и доставка ихъ къ меѣству работъ относится на обязанность подрядчика.

Въ случаѣ допущенія при заготовкѣ бревенъ подрядчикомъ той или другой неправильности, влекущей за собой уголовную или гражданскую ответственность, таковая падаетъ всѣмѣло и единственно на него, подрядчика, безъ всякой въ этихъ случаяхъ ответственности губернскаго земства.

Торгующіе какъ лично, такъ и чрезъ подачу запечатанныхъ объявленій, должны представить къ торгамъ денежный залогъ въ размѣрѣ одной десятой ($\frac{1}{10}$) части подрядной суммы. Залогъ можетъ быть представленъ наличными деньгами, государственными или гарантированными правительствомъ $\%-\text{ми}$ бумагами по оцѣнкѣ ихъ, установленной для принятія въ залоги по казеннымъ подрядамъ и поставкамъ.

Утвержденіе торговъ зависитъ отъ губернскаго земской управы.

Техническій смытъ, планы и кондиціи на постройку и ремонтъ мостовъ губернскаго земства желающіе могутъ рассматривать изъ губернскій и уѣздныхъ земскихъ управахъ, по принадлежности, съ 10 часовъ утра до 2 часовъ дня во всѣ присутственные дни.

(3—1)

За Вице-Губернатора,
Совѣтникъ, И. Яновский.

Секретарь С. Бѣллазъ.

Редакторъ А. Егоровъ.

О снабженіи аптеками священниковъ, прослушавшихъ курсъ народной медицины и гигиены.*)

Въ 1895 году, по желанію епископа Олонецкаго и Петрозаводскаго Павла, введеніо преподаваніе народной медицины воспитанникамъ V и VI классовъ Олонецкой духовной семинаріи, по два урока въ недѣлю. Александро-Свирское Братство, сообщая тогда же объ этомъ губернскѣй управѣ, просило возбудить ходатайство предъ губернскимъ собраіемъ обѣ ассигнованій на жалованье преподавателю народной медицины при Олонецкой семинаріи по 60 руб. на годовѣй урокъ.

Губернскія управы, имѣя въ виду, что всѣ воспитанники Олонецкой духовной семинаріи, за выкоторымъ исключеніемъ, по окончаніи курса, оставаясь въ составѣ населенія губерніи, занимая должности священнослужителей и учителей и врачащаясь потому или другому характеру своихъ обязанностей среди крестьянскаго населенія, при знакомствѣ съ основами медицины и гигиены принесутъ существенную пользу населенію, оказывая ему рациональную первоначальную медицинскую помощь, которой населеніе бываетъ не рѣдко лишено, вслѣдствіе территориальныхъ условий и связанныхъ съ ними недостаточности медицинскаго персонала и что такимъ образомъ преподаваніе основъ гигиены и меди-

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Мѣстная Хроника.

На религиозно-правственномъ чтеніи въ Братскомъ домѣ въ воскресенье, 10 февраля, предложено было: а) объясненіе Евангелия, б) чтеніе о св. Алексѣѣ, митрополитѣ Московскому и в) разказъ «Сила молитвы». Чтецами выступили свящ. П. Дмитріевъ и преподаватели семинаріи Д. В. Острожскій и Н. П. Громовъ. Семинарскій хоръ очень стройно пропѣлъ «Объятіе Отца» и «На рѣкахъ Вавилонскихъ». Заль былъ до тѣсноты наполненъ слушателями.

Лѣтомъ текущаго года предполагается открытие въ гор. Петрозаводскѣ сѣбичного завода для выѣзки восточныхъ свѣтъ для нуждъ церквей Олонецкой епархіи. Заводъ открывается епархиальнымъ вѣдомствомъ.

Ярмарка.—Обороты на Рождественской ярмаркѣ, бывшей въ г. Вытегрѣ съ 25 декабря минувшаго года по 3 января сего года, выразились въ слѣдующемъ: привезено различныхъ товаровъ на 46489 руб. и продано на 11435 р. На ярмаркѣ, кромѣ мѣстныхъ торговцевъ, было прѣѣзжихъ до 125 челов. Лошадей на ярмарку пригнало было 75 головъ на 2250 р., а продано только на 860 руб.

† М. А. Поповъ. (некрологъ).

4 сего февраля на Зарѣцкомъ кладбище погребенъ бывшій мировой судья гор. Петрозаводска, ст. сов. Мих. Ал. Поповъ. Покойный М. А. происходилъ изъ церковно-служительскихъ дѣтей Олонецкой епархіи. Образование получилъ въ мѣстной духовной семинаріи, по окончаніи курса которой поступилъ 27 октября 1847 г. наставникомъ Сурминскаго сельского приходского училища, откуда черезъ три года уволился и 2 июня 1851 г. опредѣленъ на службу въ палату государственныхъ имуществъ. Съ 9 ноября 1861 г. М. А. переходилъ на службу по вѣдомству М. В. Д. и назначенъ секретаремъ 3-го отдѣленія губернскаго правлѣнія. 12 февраля 1870 г. покойный М. А. оставилъ службу въ упомянутомъ вѣдомствѣ и назначенъ мировымъ судьей Петрозаводскаго уѣзда, но за сокращеніемъ мироваго участка уволенъ отъ службы и черезъ годъ опредѣленъ младшимъ помощникомъ правителя канцеляріи губернатора. 29 ноября 1872 г. М. А. вновь избранъ единогласно губернскимъ земскимъ собраніемъ участкомъ мировымъ судью Петрозаводскаго уѣзда. Въ 1875 г. поручено ему завѣданіе 1-мъ участкомъ Петро-

зоводскаго уѣзда и въ послѣдующее время до 1894 года, когда въ Олонецкой губерніи введеніе въ полномъ объемѣ судебнаго реформа 1864 года, покойный М. А. избирался участковымъ мировымъ судьей Петрозаводскаго уѣзда и непремѣннымъ членомъ Петрозаводско-Повѣнцкаго округа. Кромѣ того, М. А. назначался иѣсколько разъ предѣдателемъ чрезвычайныхъ и очердныхъ Петрозаводскихъ земскихъ собраний, а также избирался на иѣсколько трехлѣтій почетнымъ мировымъ судьею по Петрозаводскому уѣзу. За свою усердную службу М. А. получалъ поощрѣнія въ видѣ орденовъ св. Станислава 2 ст. и св. Анны 3 ст., а также денежныхъ наградъ. Замѣчательно, что М. А. въ течение своей долголѣтней службы былъ въ отпуску всего 20 дней.

Изъ вышеприведенного краткаго перечня видно, сколь разнообразна была дѣятельность М. А. Онъ не стремился непремѣнно обвинять и карать обвиняемаго, но вникалъ въ самую глубину дѣла и по возможности старался смягчать наказаніе, сознавая, что бываютъ несчастные моменты или оплошности у каждого человѣка и что недолго однимъ взмахомъ пера сѣѣть несчастнымъ человѣку.

М. А., насколько мы могли замѣтить, былъ судья по убѣждѣнію и если раздѣлить дѣла, бывшія въ его разсмотрѣніи, на категории, то увидимъ, что значительная часть ихъ решена именно по внутреннему убѣждѣнію и категорически можно сказать, что онъ не ошибался, ибо зналъ въ городѣ всѣхъ отъ мала до велика; онъ зналъ мѣстные обычаи и нравы и старался согласовать законъ съ жизнью.

Мих. Ал. упрекали въ общительности съ мѣстными жителями, вытекавшей изъ неисклонности къ гордости своимъ положеніемъ; а развѣ онъ миловалъ кого-нибудь изъ тѣхъ, съ кѣмъ вѣль гостепріимство? Въ этомъ мы имѣемъ фактъ на лицо. Однажды, хороший знакомый его—иѣкто М. далъ оплошку въ какомъ-то гражданскомъ дѣлѣ, прямо не досмотрѣ—дѣло поступило на разсмотрѣніе М. А. и, что-бы вы думали,—онъ наказалъ М. двумя мѣсяцами тюрьмы, выразивъ при этомъ, что сѣѣздъ, безъ сомнѣнія, сниметъ кару, но «за то не скажутъ въ городѣ, что веду съ вами гостепріимство и за это оправдаль васъ»; сѣѣздъ, въ виду явности нежелательной ошибки М., оправдалъ его, а съ М. А. они остались прежними друзьями. Интересно бывало послушать итоги М. А., читанные имъ иногда какому-нибудь субъекту по поводу непочитанія къ родителямъ или безобразій, патворенныхъ какими-нибудь «молодцами» изъ удачества.

М. А. былъ человѣкомъ дѣла, всегда двери его были открыты для обиженныхъ и тѣ-бы онъ не бывалъ и до какой-бы поры онъ не проводилъ время въ собраніяхъ, никогда не случалось, чтобы разборъ дѣла былъ отложенъ «по независящимъ обстоя-

тельствамъ» и никогда не заставлялъ ждать себя, помня, что у всякаго есть дѣниги. О количествѣ труда, выполняемаго на долю М. А., говоритъ то, что ему *одинъ* прѣходилось завѣданівать такимъ мировымъ участкомъ, который съ введеніемъ судебнаго реформы, въ 1894 г., былъ разделенъ на *два* участка.

Наконецъ, какъ главное, М. А. былъ поистинѣ мировымъ судьею и къ какимъ только способамъ онъ не прилагалъ, чтобы склонить тѣжущихъ къ миру, и почти постоянно достигалъ желанной цѣли.

Закончимъ мы маленький некрологъ пожалѣніемъ, чтобы судья, Михаилъ Алексѣевичъ, который вѣчно старался сѣѣть миръ между людьми, обрѣлъ бы миръ въ обителяхъ небесныхъ.

И. Л.—

Корреспонденція.

Г. ЛОДЕЙНОЕ-ПОЛЕ

Медвѣжья охота въ Лодейнопольскомъ уѣзде. Въ лодейнопольскомъ уѣзде и въ нынѣшнюю зиму побывали въ концѣ минувшаго января петербургскіе охотники на медвѣжью охоту; это были старые знакомые: полковникъ Э. И. Рейхардтъ и В. И. Воронинъ съ двумя своими товарищами, охотившіеся двумя отдѣльными партиями. Первая партия въ теченіи 5 дней убила 5 медвѣдей, а вторая въ теченіи 8 дней—7, изъ которыхъ двухъ лохачковъ взяли живыми.

Къ сожалѣнію, охота эта требовала значительныхъ разѣздовъ, такъ какъ медвѣди были обнаружены на большомъ, сравнительно, одинъ отъ другого разстояніи.

Плата за медвѣдей была значительная—до 16 р. за пудъ, если медвѣдь болѣе 10 пудовъ, и 9—10 р., если менѣе. Цѣна эта стала возвышаться потому, что медвѣди становятся менѣе, а спросъ на нихъ въ каждую зиму растетъ, чѣмъ, понятно, и пользуются окладники. При всемъ этомъ берлогиные медвѣди становятся рѣдкостью, вслѣдствіе перегоновъ медвѣдя облавщиками однимъ у другого чтобы такимъ путемъ пристроиться пайщикомъ къ чужому медвѣду, а это ведетъ къ тому, что почти всякий медвѣдь, какъ гоняютъ, приходится брать съ облавою, что еще увеличиваетъ цѣну медвѣдя, помимо пощадной платы, примерно—рубль на 20. Такъ что 5-ти пудовыхъ медвѣдь охотникамъ обходится до 70 р.

Въ общемъ, охота прошла безъ особыхъ приключений, если не считать случая, когда окладникъ невѣрно указалъ берлогу и, вслѣдствіе этого, охотникъ успѣлъ лишь ранить медвѣда, выстрѣливъ въ неудобное мѣсто, и звѣрь уѣхжалъ, оставляя за собою на сѣѣгу кровавые слѣды. Чрезъ двое сутокъ снова удалось убить звѣря этого звѣри, уже въ 6 вер. отъ прежнаго мѣста, при чёмъ онъ, выйдя на проселочную дорогу, сильно пе-

воначальной подачѣ медицинской помощи. Къ сожалѣнію, они лишились возможности использовать свои знанія, такъ какъ не имѣютъ въ своемъ распоряженіи какихъ либо пособій для этой цѣли. Между тѣмъ, несмотря на постоянное стремленіе со стороны уѣздныхъ земствъ Олонецкой губерніи увеличивать число врачебныхъ и фельдшерскихъ пунктовъ, все же населеніе губерніи при громадныхъ разстояніяхъ деревень и селений отъ этихъ пунктовъ и при затруднительности въ некоторыхъ случаяхъ между ними сообщеній, часто лишено возможности получать скорую первоначальную медицинскую помощь.

Чтобы дать возможность священникамъ изъ лицъ, прослушавшихъ курсъ народной медицины въ Олонецкой духовной семинаріи съ пользою для населения примѣнять свои знанія, губернскія управы съ своей стороны подлагала бы цѣлесообразнымъ снабдить этихъ лицъ необходимыми пособіями для подачи первоначальной помощи. Типъ такой домашней аптечки цѣною отъ 5—10 руб., по мнѣнію губернскій управы, можетъ быть выработанъ врачами губернскаго земской больницы при участіи преподавателя народной медицины въ духовной семинаріи, а дальнѣйшее пополненіе такихъ аптечекъ могло бы быть производимо средствами уѣздныхъ земствъ.

Какъ уже знаютъ наши читатели, земскіе собрания ассигновали 500 руб. на приобрѣтеніе указанныхъ аптечекъ.

репугалъ случайно профажавшаго въ то время мѣстного учителя. Медвѣдь поднялся на задни лапы и не сворачивая съ дороги, пока не подѣхалъ на встрѣчу еще двое, проѣзжихъ. Послѣ этого медвѣдь, не спѣша, свернулъ въ лѣсную чашу, а проѣзжимъ еще долго пришлося тутъ возиться, такъ какъ лошади, испугавшись, не только порвали сбрую, но переломали и оголови.

— 62.

Нашъ сѣверъ и его хозяйственныя нужды.

(Окончаніе; см. № 18.).

Затѣмъ докладчикъ указалъ на совершенство своеобразныхъ достоинствъ, воспитанныхъ въ однѣ особенности сѣверной природы: при сильнейшей стужѣ олень способенъ 10—14 дней пребывать безъ пищи, а затѣмъ доставить хозяину за 150 верстъ. Находясь въ теченіе 3—4 сутокъ безъ коры и отѣхъ, олень способенъ доставить за 600 верстъ. Его цѣнныи жиръ поддается имъ въ большомъ количествѣ въ кратчайшии срокъ, притомъ, на такихъ угодьяхъ, на которыхъ обыкновенный скотъ не можетъ существовать.

Чтобы удеятерить выгоды отъ этой отрасли, требуется не много цѣлесообразныхъ мѣръ. Удешевлениеоваренной соли, которая повсемѣстно можетъ быть добываема, но недоступна нѣкоторому населенію, почему соль обходится по временамъ рублями за пудъ; олень страшно мельчасть, падежи часты и сильно подрываютъ эту отрасль. Племенные разсадники съ примѣнениемъ привилѣй противъ поваленныхъ заразы были бы весьма полезны и вполнѣ окупили бы свое содержание. Устройство ежегодныхъ состязаний и выставокъ въ мѣстахъ ярмарокъ стояли бы вѣсельныхъ медалей, премий и похвальныхъ листовъ за быстроту бѣга, за промышленное достоинство, за тяжеловозность и т. п. Отъ волковъ сильно страдаетъ оленеводство благодаря тому, что бѣлая сѣверная лайка очень слаба, и не рѣшился вступать въ состязаніе. Перенесеніе сюда Шавской бѣлой овчарки, рожденной въ спѣговой полосѣ Кавказа, было бы очень легко и дало бы не только защиту отъ волковъ, но и тѣль бѣлыхъ собакъ, который здѣсь такъ цѣнится. Воровство олелей тоже можетъ быть сокращено при большемъ вниманіи къ этой отрасли. Она того стоитъ, если принять во вниманіе, что при теперешнемъ состояніи, когда туша вовсе не достигаетъ рынка, или лишь въ исключительныхъ случаяхъ, все же каждая оленя голова даетъ 1 р. чистаго дохода, на 6 р. своей стоимости.

Зѣренпромышленность сѣвера давно славилась, но въ послѣднее время все настойчивѣе проникаютъ слухи обѣ ея упадѣ въ геометрической прогрессии. А между тѣмъ цѣна мѣховъ растетъ въ обратной прогрессии. Въ то же время цѣнныи представители, какъ, напр., камчатская выдра (берестъ), чернобурая лиса, дымчатый песецъ грозятъ совершенно исчезнуть. Соболь ушелъ за тысячи верстъ и остался въ западной Сибири на вѣбѣльшемъ базисѣ, где добываетъ пар сотенъ шкурокъ; и въ восточной Сибири его стало очень мало. О. В. Маркграфъ сравнивалъ условія сѣверного промысла въ Америкѣ съ нашими. Тамъ на фургонахъ развозятъ промышленниковъ, снабжаютъ ихъ байковыми одѣяніями, налактками, инструментами, газетами и прочими принадлежностями цивилизаций, поддерживая сообщенія, корреспонденцію съ человѣческимъ мѣромъ правильными рейсами черезъ каждыи 2 недѣли.

Нашъ промышленникъ изолируется отъ мѣра на цѣлый годъ. Продукты получаетъ плохие и въ некоторыхъ случаяхъ въ 10 разъ дороже нежели тѣ, которые оплачиваются американскими промышленниками; казна дѣлаетъ, что можетъ: устраиваетъ склады муки, соли, табака, свинца и пороха; но за отсутствіемъ содѣйствія специального и болѣе интеллигентнаго элемента, при недостаткѣ срочнаго сообщенія, промышленникъ все-же обреченъ на болѣльшіи линіи. Устройство факторій и забранные отводы въ качествѣ племенныхъ разсадниковъ привнесли бы много пользы, при нихъ могли бы быть произведены опыты одомашнивания сѣверныхъ мѣховыхъ животныхъ. Уже само изведеніе данныхъ къ этому стремится, но много дѣлаетъ излишнихъ и напрасныхъ усилий.

Помощь специальныхъ учрежденій: собраний сельскихъ хозяевъ и сельско-хозяйственныхъ обществъ дали бы очень благіе результаты.

Далѣе докладчикъ указалъ на другія отрасли сельского хозяйства: на скотоводство, — заливные луга Мезени, Енисея, высокія травы и пр. служатъ благоприятными факторами для его развитія; раболовство, по мнѣнію докладчика, даетъ весьма незначительный доходъ сравнительно съ тѣмъ, что можно было бы получать при рациональной постановкѣ этого промысла; земледѣліе также является слабо развитымъ, несмотря на положительный для него условія (опытъ Соловецкаго монастыря убеждаетъ въ возможности достижения прекрасныхъ результатовъ), на конецъ, весьма серьезнымъ вопросомъ является также эксплоатация рудныхъ богатствъ, громадныхъ залѣзей торфа, добывающаго каменного угла и нефти по р. Печорѣ и Мезени; при этомъ мѣстная нефть вполнѣ подходитъ къ бакинской. Разработка этихъ богатствъ ждетъ предпринимателей, ждетъ энергичныхъ дѣятелей и во всякомъ случаѣ вполнѣ заслуживаетъ серьезнаго вниманія всего русскаго общества. Конечно, важнѣе является также и вопросъ о заселеніи края.

Докладъ вызывалъ оживленный преній, послѣ которыхъ собраніе пришло, по предложению докладчика, къ решению образовать изъ свѣтой коммиссіи съ участіемъ О. В. Маркграфа для всестороннаго выясненія возбужденій докладчикомъ вопросовъ,

Отечественная Хроника.

« Общество для содѣйствія промышленности и торговли проектируетъ передвижную выставку для ремесленниковъ и кустарей, на баржахъ по рѣкамъ и въ вагонахъ по желѣзнымъ дорогамъ. Идея выставки основана на томъ, чтобы не отрывать кустарей и ремесленниковъ отъ дѣла, приглашая поѣзды Москву или Петербургъ для обозрѣнія экспонатовъ, а наоборотъ, выставку приблизить къ населенію, двинуть ее къ центру промышленной дѣятельности мелкихъ производителей. Выставка имѣть цѣлью: 1) знакомить кустарей и ремесленниковъ съ улучшенными орудіями производства, съ мелкими двигателями, съ образцами издѣлій и условиями приобрѣтенія доброкачественнаго сырья; 2) распространять руководства и брошюры по различнымъ ремесламъ; 3) распространять свѣдѣнія по профессиональной гигиенѣ и указывать необходимыя предосторожности при уходѣ за машинами и двигателями. Въ случаѣ дозволенія, выставка будетъ открыта весною 1902 года и въ маѣ отправится по Марининской водной системѣ на Волгу. Къ участію приглашены какъ русскіе, такъ и иностранные экспоненты. Для ознакомленія кустарей съ новыми орудіями и лучшими приемами, будутъ приглашены специалисты комиссары, которые и будутъ давать справки и объясненія. По намѣченіямъ маршрута выставка будетъ специализироваться на тѣхъ предметахъ, которые составляютъ главный промыселъ села, города, или района. За лучшіе экспонаты будутъ выдаваться отъ министерства финаансовъ похвальные листы, дипломы и медали. Выставка не ограничится однимъ годомъ, а будетъ поѣзжать всѣ районы, где существуетъ ремесленная или кустарная промышленность.

« По словамъ «Хар. Губ. Вѣд.», профессоръ П. А. Гордѣевъ, по полученію уѣздной земской управы, приступилъ къ изслѣдованию церковно-приходскихъ школъ харьковскаго уѣзда, согласно списку ихъ, доставленному уѣзднымъ отѣзженіемъ спархіальнаго училищнаго совѣта. Отъ результатовъ его изслѣдованія будетъ зависѣть продолженіе субсидій, даваемой земствомъ церковно-приходскимъ школамъ въ суммѣ пяти тысячъ рублей.

« Въ министерствѣ народнаго просвѣщенія возбуждена вопросъ о введеніи въ женскіхъ гимназіяхъ преподаванія домоводства, какъ обязательнаго предмета, которому отводятся два часа въ недѣлю въ выпускномъ классѣ.

« Согласно Высочайше утвержденному мнѣнію государственного совѣта, жены лицъ, подвергнутыхъ лишенію свободы, могутъ получать отдельные виды на жительство безъ согласія мужей. Виды эти будутъ выдаваться на подложечнѣи на сѣе положеніемъ о выдаче на жительство установленіемъ на все время содержанія мужей подъ стражей. По прекращеніи же обстоятельствъ, вызвав-

шихъ выдачу вида на указаннѣи оснований, распоряженія по этому предмету утрачиваются силу.

ПО РОССИИ.

« Петербургъ.—Для предупрежденія земско-статистическихъ конфликтовъ и смягченія ихъ вредныхъ послѣдствій статистиками, присутствовавшими на XI съездѣ русскихъ земство-испытателей и врачей, образована особыя комиссія. Главною задачею комиссіи должно быть посредничество по спорнымъ между сторонами вопросамъ. При конфликтахъ съ управами, если таковы не могли быть предупреждены своевременно, комиссія уполномочена дѣлать, когда признается это необходимымъ и возможнымъ, заявленіе съ выражениемъ товарищескаго мнѣнія о происшедшіихъ фактахъ и вызвавшихъ конфликтъ вопросахъ, а также опредѣлять условия, на которыхъ новые лица могутъ замѣнить выбывшихъ вслѣдствіе конфликта статистиковъ. При конфликтахъ между самими статистиками, если для улаженія ихъ оказывается недостаточнымъ посредничества комиссіи, послѣдняя будетъ указывать порядокъ, въ которомъ должны быть разрѣшены спорные вопросы. Въ составъ комиссіи избраны десять лицъ (семь членовъ и три канцелярии), въ томъ числѣ трое завѣдующихъ въ настоящее время земско-статистическими бюро, трое состоящихъ сотрудниками и три бывшихъ земскихъ статистика.

* * *

« Тирасполь. Въ 5 час. 20 ми. утра, 17-го января вблизи Тирасполя потерпѣлъ крушение шедшій въ Одессу товарный поѣздъ. Крушение произошло при слѣдующихъ обстоятельствахъ. По выходѣ со станціи поѣздъ долженъ былъ направиться по направлению къ ст. «Раздѣльная». Утомившійся стрѣлочникъ, предполагая, что идетъ машинарирующій поѣздъ, перевѣзъ стрѣлку такъ, что поѣздъ пошелъ прямо въ городскіе карьеры, где берутъ песокъ. Ничего не зная о грозящей поѣзду катастрофѣ, машинистъ пустилъ его полнымъ ходомъ. Совершивъ ужасную ошибку, стрѣлочникъ спохватился и началъ подавать тревожные знаки, которые были замѣчены машинистомъ кондукторомъ, стоявшимъ на площадкѣ послѣдняго вагона; но онъ не могъ дать знать объ опасности, такъ какъ веревка, идущая къ свистку паровоза, не дѣйствовала. Машинистъ былъ новый человѣкъ на этой дорогѣ: онъ только въ третій разъ сопровождалъ поѣздъ и не зналъ хорошо мѣстности. Однако, замѣтивъ неладное (поѣздъ шелъ по какимъ-то ухабамъ, въ зимнее время путь здѣсь бываетъ засоренъ), далъ контргардъ, но было уже поздно. Мчавшійся по инерціи поѣздъ приближался къ скалѣ, въ которую упиралъ путь, и паровозъ съ размахомъ врѣзался въ нее. Затѣмъ первый вагонъ наскочилъ на тендерь паровоза, второй — на первый и т. д. Машинистъ успѣлъ соскочить, отѣзжившись порапенiemъ головы, кочегаръ ошпарился и тоже соскочилъ, а стоявший на тормозѣ перваго вагона оберъ-кондукторъ попалъ подъ вагоны и убитъ, бывшій же съ нимъ кондукторъ раненъ, 8 вагоновъ, нагруженныхъ зерномъ кукурузы, мукою и виномъ, разбиты въ щепки, а остальные 19 вагоновъ уѣхѣли. Паровозъ исковерканъ. Послѣ убитаго оберъ-кондуктора остались сиротами 8 человѣкъ дѣтей и жена. Фамилия его — Калоцкій. Онъ 29 лѣтъ служилъ на желѣзной дорогѣ. Виновникъ стрѣлочника удаленъ отъ исполненія обязанностей.

* * *

« Нижний-Новгородъ. Губернскимъ по городскимъ и земскимъ дѣламъ присутствіемъ, какъ сообщаютъ мѣстныи газеты, на-дняхъ были размотрѣны постановленія губернскаго земскаго собранія послѣдней очередной сессіи о необходимости измѣненія ценовыхъ условій выбора земскихъ гласныхъ по Нижегородской губерніи и о введеніи въ составъ земскихъ учрежденій мелкой земской единицы. Губернское присутствіе сообщило губернскому земскому управѣ, что, не касаясь вопроса о необходимости измѣненія ценовыхъ условій, присутствіе нашло, что вопросъ о мелкой земской единице не можетъ быть отнесенъ къ вопросамъ, затрагивающимъ исключительно мѣстныи пользъ и вїждѣ, а потому земское собраніе вышло изъ круга вѣдомства, предоставленнаго ему закономъ. Постановленіе губернскаго собранія губернское присутствіе отмѣнило. На-

томъ же основаніи отмѣнено постановленіе губернскаго собранія о необходимости изданія общеземскаго печатнаго органа.

* * *

« Воронежъ. 3-го февраля. Нижнедѣвицкое уѣздное земскoe собраніе постановило пригласить въ уѣздъ врача-гомеопата; когда уѣздная управа предполагала исполнить это постановленіе, то участковые земскie врачи заявили, что они оставляютъ службу въ уѣздѣ, если врачъ-гомеопатъ будетъ приглашенъ. Поставленная въ затрудненіе уѣздная управа созываетъ на днѧхъ экстренное собраніе для рѣшенія этого вопроса.

Среди газетъ и журналовъ

« Слѣд. Вѣд.» говорить о положеніи экспортной лѣсной торговли въ сѣверныхъ портахъ Европейской Россіи — С.-Петербургѣ, Кеми, Онегѣ, Архангельскѣ и Мезени. Изъ 60 мил. р. общѣ выручки отъ экспортной лѣсной торговли Россіи на долю этихъ портовъ по словамъ газеты, падаетъ около 25 мил. или 40,1%, между тѣмъ постановка экспортной лѣсной торговли въ нихъ ненормальна. Въ кратковременные періоды, когда вслѣдствіе тѣхъ или иныхъ причинъ цены на лѣсъ на заграничныхъ рынкахъ падаютъ и спросъ на него уменьшается, наша лѣсная торговля переживаетъ болѣе чѣмъ затруднительныи условия.

Въ эти періоды, вродѣ текущаго года, — говорятъ газета — наши лѣсопромышленники несутъ непосильные убытки, теряя верѣдко въ одинъ годъ всю выгуду отъ предпріятія за цѣлый періодъ лѣта, доходы казны отъ лѣсного имущества уменьшаются, а мѣстное населеніе, лишившись главаго своего заработка, начинаетъ испытывать нужду. Главная причина такихъ періодическихъ острѣхъ затрудненій заключается въ томъ, что экспортная лѣсная торговля сѣвера не пользуется подтоварнымъ кредитомъ на мѣстѣ, а вынуждена приѣзжать, въ видѣ авансовыхъ полушекъ, къ кредиту иностраннѣхъ посредниковъ, которые при замѣнѣ въ лѣсной торговли заграницей, конечно, первымъ стараются, поѣзжая, какъ предложить, реализировать товаръ подъ которыи выданы были задатки и выручить свои деньги обратно. Если бы экспортное лѣсное дѣло имѣло возможность пользоваться кредитомъ подъ товаръ въ Государственномъ банкѣ или въ частныхъ кредитныхъ учрежденіяхъ, то подобное острое проявленіе кризиса не имѣло бы мѣста, такъ какъ, смотря по обстоятельствамъ, ссуду можно было бы отсрочить или получить дополнительную «словомъ, повѣдѣржать» товаръ до бояѣ благопріятныхъ торговыи сїѧзокъ.

ТЕЛЕГРАММЫ

Олонецкихъ Губернскихъ Вѣдомостей.
Отъ «Российскаго Телеграфнаго Агентства».

12-го февраля.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. 10 февраля по окончаніи литургіи у Ихъ Величествъ въ Зимнемъ дворѣ состоялся завтракъ, къ которому приглашены лица ближайшей свиты Государя, министръ внутреннихъ дѣлъ и депутація дворянства Кутаисской губ.

— Высочайшимъ рескриптомъ выражена Его Императорскому Высочеству Великому Князю Михаилу Николаевичу Высочайшая благодарность по случаю 10-ти лѣтия пребыванія Великаго Князя на посту предѣдателя Александровскаго комитета о рагеныхъ.

— Начальникъ артиллеріи 13 армейскаго корпуса генераль-лейтенантъ Мазингъ, назначенъ членомъ Александровскаго комитета о рагеныхъ.

— Премія покойнаго преосвященнаго митрополита Московскаго за лучшіе учебники и учебныи пособія по предметамъ преподаваемымъ въ духовныхъ семинаріяхъ и училищахъ, присуждены: одна полная премія въ 500 р. за сочиненіе покойнаго священника Гобчанскаго «Опытная Психология» и одна половина въ 225 руб. профессору Императорскаго университета св. Владимира Петру Владимирову; открытъ конкурсъ на 1902 г.

— Состоялъ въ запасѣ гвардейской кавалеріи генераль-майоръ кнізь Платонъ Оболенскій нарицатель почетнаго оценкунъ Собѣта учрежденій Императрицы Маріи.

— Въ виду поступающихъ въ отдѣль промышленности министерства финансовъ запросовъ о томъ, съ какого времени пред-

излагается снять установленную 21 июля 1900 года дополнительную пошлину съ хлопка сырца, отдачъ промышленности, по приказанию г. министра финансовъ, доводить до всеобщаго съѣдѣнія, что слухи объ уменьшении пошлины въ настоящее время линеиы всякою основанія.

МОСКВА. Открылись занятия секцій съѣзда виноградарей и винодѣловъ; читались доклады. Выяснились два течения: одни требуютъ полной натуральности, другія допускаютъ примѣси въ видѣ сахара и хлѣбного спирта; Товарищъ министра земледѣлія Степанъ прѣѣстествовалъ собравшихся отъ имени министерства.

Состоялось засѣданіе комиссіи по устройству выставки въ честь Гоголя и Жуковскаго; для выставки отѣланы новыя залы историческаго музея.

БЕЛГРАДЪ. Состоялся въ честь черногорскаго министра иностраннѣхъ дѣлъ парадный обѣдъ; присутствовали король и дипломатический корпусъ. Король провозгласилъ тостъ въ честь князя Черногорскаго и его дома, указавъ, что совмѣстная дѣятельность родственныхъ по племени Черногоріи и Сербіи во всѣхъ национально-сербскихъ дѣлахъ составляетъ предметъ желаній обоихъ государей.

НИЖНІЙ-НОВГОРОДЪ. Бешеніемъ пожаръ въ каѳедральномъ соборѣ, въ глухомъ подвалѣ подъ гробницей Минина. Высокая температура и дымъ мѣшаютъ проникнуть въ горящее помѣщеніе. Литые воды прекращено изъ опасенія подмочить фундаментъ; причина пожара еще не выяснена.

ОДЕССА. Одесско-херсонское дворянство вошло въ министерство народного просвѣщенія съ ходатайствомъ о разрешеніи систематического преподаванія трезвости въ народныхъ школахъ, въ цѣляхъ винешенія учащимся правильнаго понятія о вредномъ вліяніи злоупотребленія спиртными напитками.

БАКУ. Въ Шемахѣ комитетомъ зарегистрировано 2561 пострадавшее семейство съ общимъ числомъ въ 14300 душъ. Изъ 882 группъ 31 армянинъ, остальные мусульмане. Колебаія прекратились. Изъ Шемахи выселилось 5000 душъ. Комитетъ нуждается въ деньгахъ и палатахъ. Главноначальствующій осматривалъ городъ.

ИРБІТЬ. Съ Обдорской инородческой ярмарки пушки поступили въ Ирбіть мало; улова пescца не было; дороги плохи.

ОДЕССА. Прибылъ товарищъ министра народного просвѣщенія Зентлеръ. Поль предсѣдательствомъ его состоялось засѣданіе университетскаго совѣта о текущихъ дѣлахъ. Онъ посѣтилъ лекцію уголовнаго права, осматривалъ зданіе медицинскаго факультета и клинику, где знакомился съ ходомъ занятій.

ТЮМЕНЬ. Въ Тобольскомъ отдѣлѣ Московскаго сельско-хозяйственного общества постановлено ходатайствовать объ изданіи въ Курганѣ органа, посвященнаго интересамъ сельского хозяйства.

АСТРАХАНЬ. Крупныя нефтяныя фармы организуютъ синдикатъ съ цѣлью нормировкіи цѣнъ.

ВАШИНГТОНЪ. Прибылъ пріемъ Генрихъ Пруссій.

БЕЛГРАДЪ. По слухамъ, миссия черногорскаго министра находилась также въ связи съ брачными планами въ черногорскомъ княжескомъ домѣ.

13-го февраля.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Министерство путей сообщеній заказало спешально для сѣверной Двины землечерпалочный караванъ.

11 февраля Великому князю Михаилу Николаевичу представлялась депутациія отъ дворянъ Кутаисской губерніи. На прочтенный адресъ предводителя дворянства Великій князь отвѣтилъ: «Благодарю вѣсъ за честь, которую вы мнѣ оказываете въ настоящемъ адресѣ. Я никогда не раздѣляю и теперь не раздѣляю кутаисского дворянства отъ тифлійскаго, интересы которого одинаково дороги моему сердцу, а потому ничего не имѣю прибавить новаго ко всему многое сказанному депутатамъ отъ тифлійскаго дворянства. Желаю вамъ одинакового процвѣтанія». Послѣ словъ Его Высочества депутаты представились Великому Князиню Маріи Георгіевнѣ и Ксении Александровнѣ и Августѣнѣ сыновьямъ Великаго Князя Михаила Николаевича. По окончаніи представления былъ поданъ завтракъ. За завтракомъ Его Высочество поднялъ бокалъ и сказалъ: «Пью за здоровье грузинскаго дворянства Кутаисской губерніи, т. е. имеретинъ, гурійцевъ и мингрельцевъ, и желаю процвѣтанія этому дворянству, всегда вѣрой и правдой служившему Царю и Отечеству».

— Въ залѣ офицерскаго собрания состоялся обѣдъ участниковъ Севастопольской обороны, на которомъ присутствовалъ Великій Князь Михаилъ Николаевичъ.

— 12 февраля бухарскій эмиръ, въ сопровожденіи наслѣдника и свиты, сдалъ визитъ министрамъ, градоначальнику, губернатору и комендантамъ.

— 12 февраля Государыня Марія Феодоровна въ Аничковомъ дворѣ принимала, въ присутствіи Государя Наслѣдника, бухарскаго эмира и его наслѣдника со свитой. Въ половинѣ двѣнадцатаго въ танцевальномъ залѣ были осматриваются привезенные эмиромъ цѣнныя дары. Ея Величество смотрѣла въ окно на лошадей, привезенныхъ въ даръ эмиромъ.

— Высочайше разрѣшено городу Киеву заключить облигационный заемъ въ 2500000 руб. национальныхъ.

— Объявляется по поводу распространявшихся слуховъ о смерти студента Императорского Московского университета Компакевича, что студента съ такой фамилией въ Московскомъ университете не числится.

— Ихъ Величества Государы и Государыня Александра Феодоровна посыпали Пажескій корпусъ. Его Величество поздравилъ семь пажей камерь-пажами. Пройдя черезъ внутренний дворъ въ римско-католическую церковь, Государь и Государыня посыпали усыпальницу герцога Максимилиана Лейтенбергскаго, находящуюся въ часовнѣ, пристроенной по волѣ почившей Великой Княгини Маріи Николаевны къ католической церкви. Его Величество повелѣлъ распустить пажей на три дня.

— 11 февраля днемъ въ Александро-Невской лаврѣ на архимандрита Никона было совершено неизвѣстнымъ злодѣемъ покушеніе на убийство, съ цѣлью грабежа. Злоумышленникъ нанесъ молоткомъ два сильныхъ удара по головѣ архимандриту и самъ бросился бѣжать. Благодаря своему крѣпкому сложенію, пострадавшій, не смотря на свои 72 года и обильную потерю крови, не слегъ въ постель. Къ поимѣ тѣбѣтеля пристыдили чрезвычайныя мѣры.

ODESSA. Товарищъ министра народного просвѣщенія Зентлеръ выѣхалъ изъ Одессы. ГЕЛЬСИНГФОРСЪ. Высочайше разрешено отпустить изъ финляндскихъ казенныхъ суммъ 630 тысячъ марокъ на разширеніе зданій политехническаго института въ Гельсингфорсѣ; 200 тысячъ на покупку части имѣнія Сиппола для распродажи участковъ торпариемъ, 280 тысячъ выдать въ ссуду акционерному обществу финскаго театра.

БИБЛIOГРАFІЯ.

Издание П. П. Сойкина, Спб., Стремянная, 12.

АЛИПІЙ ИЗЪ ТАГАСТА. Повѣсть изъ исторіи церкви IV вѣка. 208 страниц. Цѣна 50 коп.

Главный предметъ этого разсказа составляетъ обращеніе блаженнаго Августина въ христіянство. Это великое и вмѣстѣ съ тѣмъ, трогательное событие, доказывающее могучую силу христіанскаго ученія, изложеніе въ формѣ живого разсказа и сопровождающее художественнымъ очеркомъ древнаго мира, вынужденнаго, наконецъ, уступить мѣсто новымъ начальамъ, привозленіемъ съ высоты Креста. Кипучая дѣятельность городовъ Алѣ-

ксандри и Милана, послѣднія преслѣдованія христіанъ и ихъ окончательное торжество, наконецъ, послѣднія бесѣды великаго отца церкви съ матерью своею Моникою начертаны въ разсказѣ яркими штрихами, произво-дить неотразимое впечатлѣніе на читателя.

НЕБЕСАМИ ПОБѢДѢННЫЕ. Историческая повѣсть изъ 3-хъ частей. А. И. Лаврова. 192 страницы. Цѣна 50 коп.

Въ этой повѣсти въ живомъ, увлекательномъ изложеніи разсказывается о первомъ походѣ киевскихъ славянъ на Византию, спасенную отъ нихъ только чудесною помощью Пр. Богородицы. Десятьѣ вѣковъ прошло съ того времени, но память обѣ этомъ чудѣ священна для каждого православнаго. Опираясь на строго историческія данныя, авторъ этой повѣсти даетъ въ ней читателямъ рядъ блестящихъ картинъ изъ жизни нашихъ предковъ, въ отдаленную отъ насы тыса-чѣтѣмъ апоху, рисуетъ быть Византию и вмѣстѣ съ этимъ разсказывается, какъ занесены были на Русь первые лучи великаго свѣта христіанской истины. Богатство содержанія, построенія на историческихъ фактахъ, живость и увлекательность изложенія производятъ на читателя чарующее впечатлѣніе.

Поступили въ продажу изданія П. П. Сойкина. Сочиненія НЕМИРОВИЧА-ДАНЧЕНКО Вас. Иван.

Два дневника. Ром. въ 3-хъ частяхъ. 428 страниц. Ц. 1 р. 50 к.

Облетѣвшіе листья. Ром. 456 страниц. Ц. 1 р. 50 к.

Рубиновая брошь. 3-е изд. Ром. 276 страниц. Ц. 1 руб.

Иду на васы. Ром. 272 страниц. Ц. 1 р.

Залетный копчикъ. Ром. 256 страниц. Ц. 1 р.

Сластеновскіе миллионы. 4-е изд. Ром. 420 страниц. Ц. 1 р. 50 к.

Д. Михайловъ. Лирика К. Р. въ связѣ съ исторіей русской поэзіи во вторую половину XIX в. Ц. 75 коп.

Всесвѣтій Календарь на 1902 г. Ц. 1 р. 30 к. съ перес.

Съ требованиями обращаться въ книжный магазинъ П. П. Сойкина. Невская улица 96, угл. Надеждинской.

Редакторъ Неофитъ, часть С. Левитскій.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.



(19-12)

Колоніальный и гастрономический магазинъ О. Д. Воробьевой.

Гостиный дворъ № 23.

ЗАГРАНИЧНЫЕ:

Открытыя письма съ рисунками.

Стереоскопы и картины къ нимъ обыкновенные, прозрачные и цветные,

Принимаютъ порученія на выписку изъ заграницы лампъ „Чудо Лучъ“ и „Волшебникъ“, фотографическіе аппараты „Фуроръ“, фонографы „Рексъ“, машины для чистки ножей и вилокъ и копіи художественныхъ картинъ извѣстныхъ художниковъ.

Иногородные заказы исполняются немедленно съ наложеннымъ платежемъ, по полученіи 25% задатка. (3)

Ежемѣсячный иллюстрированный журналъ

ВСЕМІРНОЙ АРХЕОЛОГІИ и ИСТОРИИ

съ „Временникомъ“ и

„Нумизматическимъ отдѣломъ“.

Подписная цѣна

12 руб.

Приложенія:

I. Альбомъ „Др. М.“,

II, книга „Дѣвнадцать археологическихъ съѣздовъ“.

Подписка принимается въ конторѣ журнала, въ Павловскѣ С.-Петербургской губ.

Ред.-изд. К. Грузинский. (3)

ГОРЬКАЯ ВОДА САКСЛЕНЕРА ИСТОЧНИКА
ГУНЯДИ ЯНОСЪ
СЛАБІТЕЛЬНАЯ ВОДА-ДѢЙСТВУЕТЪ ЛЕГКО И ВѢРНО.
ПРЕІУМОЩСТВА: МЯГКІЙ НЕ ПРОТИВНЫЙ ВКУСЪ, МАЛА ДОЗА.
ПРЕДПІСЫВАЕТСЯ ВРАЧЕБНЫМИ
АВТОРИТЕТАМИ ВЪ ТВѢХЪ СЛУЧАХЪ,
КОГДА ТРЕБУЕТСЯ УПОТРЕБЛЕНИЕ
ЛЕГКАГО, НО ВѢРНАГО
СЛАБІТЕЛЬНОГО
Для нормального приема достаточно
1/2 обычнов. стакана
ПРОДАЕТСЯ У ВСѢХЪ
ДРОГИСТОВЪ и АПТЕКАРЕЙ.
Андреасъ Саксленеръ^{Будапештъ}
ИМПЕРІАЛІЙ МІРЪ
шного миллиона бутылокъ ежегодн.
съѣта ясно доказываютъ
БЕЗВРЕДНОСТЬ СЛАБІТЕЛЬН. ВОДЫ
этого НАТУРАЛЬНОГО МИНЕРАЛЬН. ИСТОЧНИКА
Во избѣженіе подѣлъ просятъ обращать
вниманіе на изображенную здѣсь
МАРКУ-ПОРТРЕТЪ,
которая незамѣнно находится на этикетѣ
каждой бутылки настоящей нашей воды.